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U proljeće 2020. godine iz za-
grebačke nakladničke kuće Despot 
Infinitus, koja se već specijalizirala 
za suvremena povijesna izdanja, oti-
snuta je knjiga Čaruga: Životopis sla-
vonskoga razbojnika 1897. – 1925. 
Kao što je vidljivo iz naslova, riječ je 
o biografskome djelu koje prvi put 
donosi široko i kritičko historiograf-
sko istraživanje lika i djela Jovana 
Stanisavljevića, jednoga od najpo-
znatijih razbojnika prve polovice 20. 
stoljeća s ovih prostora.

Zanimljivo je izdvojiti kako je 
Vlatko Smiljanić, autor knjige, tada 
bio student završne godine studija 
povijesti na Fakultetu hrvatskih stu-
dija Fakulteta hrvatskih studija. Ro-
đen je 1995. godine u Virovitici. Već 
je od srednje škole išao na natjeca-
nja iz povijesti, a do sada objavio je 
jednu autorsku knjigu, biografiju o 
Mari Matočec, koja je tiskana 2010. 
godine te monografiju Cerna od pr-
vog spomena do danas 1244. - 2021. 

(2021.) u suautorstvu. Urednik je 
više knjiga: Sabrana djela Mare Ma-
točec (2017.), 1918. – 2018. Povijesni 
prijepori i Hrvatska danas (2020.), 
Povijesni razvoj primijenjene psiholo-
gije u Hrvatskoj tijekom prve polovice 
XX. stoljeća: Stanica za savjetovanje 
pri izboru zvanja u Zagrebu (1931. – 
1948.) (2020.) i Lucius: Zbornik ra-
dova Društva studenata povijesti „Ivan 
Lučić – Lucius“ (2021.). Tijekom 
studija bio je predsjednik Udruge za 
projektne aktivnosti Studia Croatica 
(2018. – 2019.) i Društva studenata 
povijesti Ivan Lučić – Lucius. Dobit-
nik je Rektorove nagrade, Dekanove 
nagrade, Pročelnikove nagrade i više 
Pročelnikovih priznanja. Bio je naj-
bolji student povijesti svoje genera-
cije. Autor je više znanstvenih, struč-
nih i preglednih radova iz područja 
hrvatske moderne i suvremene po-
vijesti i referira na historiografskim 
znanstvenim skupovima. Njegovi 
su znanstveni interesi vrlo široki i 
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interdisciplinarni, od moderne i su-
vremene političke i kulturne povije-
sti do povijesti institucija, povijesti 
znanosti, kroatologije i filozofije. Od 
2020. godine radi u Znanstvenome 
zavodu Fakulteta hrvatskih studija i 
student je poslijediplomskoga dok-
torskog studija povijesti.

Smiljanić se Čarugom bavio od 
srednje škole, a 2017. godine u znan-
stvenome časopisu Polemos objavio 
je znanstveni rad naziva Zločin i ka-
zna Jovana Stanisavljevića Čaruge. 
Vidljivo je da je knjiga temeljena na 
tome radu, ali je znatno proširena. 
Recenzenti knjige priznati su hrvat-
ski povjesničari Miroslav Bertoša, 
Krešimir Bušić, Stjepan Ćosić i Želj-
ko Karaula. Knjiga je opremljena 
kazalom osoba i toponima, donosi 
ulomke iz recenzija te kratak karijer-
ni životopis autora.

Uvod (9–12) ukratko donosi 
povijest dosadašnjih istraživanja o 
Čarugi, koja Smiljanić smatra nedo-
voljno znanstveno-kritičnima jer su 
polazila najprije iz popularne litera-
ture i umjetnosti, ali ih u potpunosti 
priznaje kao relevantan povijesni 
izvor. Na kraju poglavlja predstavio 
je sadržaj knjige i najavio da će ima-
ti zadršku prema usmenoj predaji i 
mitologizaciji njegova lika. Slavonske 
Bare (13–18) poglavlje je koje dono-
si opis naselja u kojemu je Čaruga 
rođen, a zanimljivo je da Smiljanić 

povijest mjesta opisuje putem starih 
karata i statistike iz popisa stanov-
ništva. Nakon toga slijedi poglavlje 
Stanisavljevići ili Čaruge (19–20) 
gdje se donosi etimologija i povijest 
prezimena te nadimka Čaruga.

Najveće poglavlje u knjizi Jovo 
Stanisavljević (21–76) ima deset 
potpoglavlja u kojima su opisana i 
analizirana Čarugina obitelj i rana 
mladost, sudjelovanje u Prvome 
svjetskom ratu, slučaj prvoga uboj-
stva za koje je osuđen, pristupanje 
zakašnjelu Zelenom kadru, surad-
nja s Božom Matijevićem i Kolom 
gorskih tića, Čarugino upravljanje 
pljačkaškom skupinom, promjene 
identiteta, uhićenje i pritvor. Tekst 
je popraćen skeniranim arhivskim 
dokumentima, ilustracijama, isječci-
ma iz novina i starim razglednicama.

Poglavlja Sudski proces (77–124), 
Presuda (125–142) i Između presude 
i osude (143–147) egzaktno i neo-
bično detaljno opisuju tijek postup-
ka vlasti prema Čarugi i njegovoj 
pljačkaškoj skupini. Smiljanić dono-
si crteže Čaruginih pomagača i scena 
s rasprava, dijelove stenograma, pri-
jepise govora odvjetnika, tekst pre-
sude i svjedočanstva o Čaruginim 
zločinima te posljednjim danima na 
životu. U poglavlju Zbogom narode, 
Čaruga putuje (148–152) temeljem 
novinskih izvješća opisao je trenutak 
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vješanja Čaruge pred širokom osječ-
kom publikom.

Zaključak (153–156) jezgrovito 
donosi Smiljanićevu interdiscipli-
narnu metodologiju istraživanja i 
kontekstualnoga interpretiranja Ča-
rugina životopisa, kaznenih djela, 
presude i pogubljenja. Autor sma-
tra da je Čaruga bio „živa i istinita 
personifikacija konteksta vremena 
i prostora u kojemu je živio“. Me-
đutim, s jedne strane smatra ga zlo-
čincem, a s druge strane antidruš-
tvenom pojavom. Na kraju misli da 
interpretacija o Čarugi mora počiva-
ti isključivo na povijesnim izvorima, 
što opravdava ovako: „No, ostanimo 
u granicama stvarnoga života, gdje 
su nam povijesni izvori ipak dokaz 
nečega što je zaista tako bilo. Oda-
mo li se užitku slušanja takvih priča, 
vratit ćemo se na početak i ponovno 
dozvoliti da priča o Čarugi postane 
mit, a ne stvarni život, što je zaista 
i bio.“

Prema Popisu izvora i literatu-
re (157–161) može se uočiti da je 
Smiljanić istraživao gradivo iz Ar-
hiva Jugoslavije, Državnoga arhiva 
u Osijeku i u Nacionalnoj i sveu-
čilišnoj knjižnici u Zagrebu. Od 
dnevnih i tjednih novina koristio je 
osječki Hrvatski list i Virovitičan te 
18 historiografskih, teoloških, de-
mografskih, književnih i umjetnič-
kih znanstvenih radova, 20 jedinica 

historiografske, statističke, gospo-
darske i filološke literature te 8 inter-
netskih izvora, uglavnom leksikon-
skih, enciklopedijskih i glosarskih 
karaktera.

Na kraju možemo pripomenu-
ti da je Smiljanićeva knjiga Čaruga 
neupitno novi doprinos hrvatskoj 
historiografiji prve polovice 20. 
stoljeća, što su prepoznali i uvaženi 
recenzenti. U njoj se donose nova 
vrjednovanja suvremene povije-
sti slavonske mikrosredine. Autor 
se služio komparativnom histori-
ografskom metodom uz preciznu 
analizu primarnih i sekundarnih 
izvora. Djelo predstavlja povijesnu 
rekonstrukciju Čarugina lika, djela, 
društva i prostora te zbog toga ima 
prozopografske i interdisciplinarne 
elemente svojstvene povijesti, pravu, 
politologiji i sociologiji. Smiljani-
ćev jezik i stil izrazito su istančani, 
precizni i jezgroviti. Knjiga se zbog 
toga može preporučiti široku krugu 
čitatelja, od zaljubljenika u povijest 
do sveučilištaraca, znanstvenika i 
profesora.
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